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UGENS EMNER
Erfaren Mand Jeg havde for-

taler. leden den Glæde,

at= en erfaren

Automobilist, en af vort Selskabs gode

Venner, Grosserer 4. C, Illum, ringede

til mig og gav sin Tilslutning til en

Række Betragtninger om trafikale

Forhold, vi har anstillet her i »Mo-

tor«.

- — Men, sagde Grosserer Illum, der

er eet Punkt, som jeg synes, at man

burde skrive om, bogstaveligt talt

hvergang man bragte Emnet Færdsels-

sikkerhed paa Bane.

Det er Hovedfærdselsaarernes. ube-

tingede Forkørselsret — eller rettere

den uafviselige Pligt til at standse,

førend man fra”en Sidevej kører ud

paa en Hovedvej. : :

Jeg har set "Færdsel de fleste Ste-

der i Verden, og hvor jeg er kommet

frem, har det interesseret mig at sætte

mig ind i, hvordan Trafiken forløber.

Som Hovedresultat kan jeg sige, at det

er min inderligste Ormene, at

naar vi har mange Færdselsulykker

herhjemme, skyldes det de stadigt til-

bagevendende, urimelige Situationer i

Vejkrydsene. Her er det jo saadan, at

man sidder med Livet i Hænderne for

hver nok saa ubetydelig Sidevej, man

møder. ;

I Amerika staar der ved Udkørslen

fra en Sidevej til en Hovedvej uvæ-

gerligt et manende: »Stands«, Og man

retter sig efter det.

Nu vil jeg gerne sige, at mine Øn-

sker slet ikke er dikteret af Trangen

til at kommetil at køre med en vold-

som Hastighed. Det interesserer mig

ikke Spor. Nej, det er Ulykkerne, vi

skal af med. Saalænge der sker saa

mange af dem, bliver vi ikke fri for

at høre om Automobilisternes Mangel

paa Færdselskultur. Og mange af

Ulykkerne er meningsløse, Jeg er

overbevist om, at en stor Del af dem

kunde vi slippe for, hvis vi. fik

det amerikanske System med dets

STANDS indført paa vore Veje, —

Jeg har med Glæde gengivet disse

Ord af en meget erfaren, en klog Mo-

tormand, hvis Menneskevenlighed og-

saa taler gennem disse Udtalelser.

Og hvert Ord er jo rigtigt. Det maa

være Maalet, at vi bliver fri for den

urimelige Ordning, vi nu har, hvor

Ansvaret er forflygtiget ved Lovbe-

stemmelser, som man har Lov til at

” kalde alt for, uldne, alt for lidt "klare.

x

Hvad vi selu Men noget kunde vi

kunde gøre. jo nok selv gøre,
indtil disse Ændrin-

ger: kommer, Vi kunde selv i langt

højere Grad gennemføre den Regel at

regne al Færdsel paa Hovedvejene for

privilegeret, Jeg gør det altid selv. Det

kunde ikke i Drømmefalde mig ind

at svinge ud foran en Vogn, der kom

i god Fart ad en Hovedvej. Uvæger-

ligt holder jeg tilbage og lader ham

passere — og kører saa selv frem,

naar der bliver Plads.

Til Gengæld raser jeg inderligt og

oprigtigt, naar jeg selv kommer. paa

Hovedvejen og en eller anden Slam-

bert kommer susende ud for Næsen

af mig fra en lille, ubetydelig Side-

vej. Og jeg tænker ofte paa, hvorfor

Færdselspolitiet ikke tager sig af disse

Fyre — for, der er jo allerede Lov-

hjemmel nok i Færdselsloven til at

man kan klapse saadanne hensynsløse

Bilister af,

Jeg kunde ønske, at der i Stats-

politichefens Kvartalsberetninger. kom

til at staa: i

1000 Rapporter for hensynsløs Kør-

sel fra mindre befærdettil mere be-

færdet Trafikaare.

Saa maatte man for min Skyld

gerne lade et Par af de Mennesker,

som skynder sig lidt til Korsør eller

Nyborg, træde lidt fastere i Speederen.

Eric Boesgaard.
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SIDE 654

D.S. B. paa Statsregnskabet og paa

Fr Knutzen, der

jo i alle Forhold lægger Vægt

paa at være up to date, har

lavet sig en Femaarsplan. Dette

hører snart med til Tidens Uund-

gaaelighed. En Femaarsplan maa

der til, hvis Moden skal følges, og

det skal den altsaa under den nye

" Æra ved De danske Statsbaner.

&

Anmærkningerne til Finanslov-

forslaget for Finansaaret fra dl:

April 1935 til 31. Marts 1936 findes

Femaarsplanens Udgiftsprogram

opstillet i skematisk Form paa

Spalterne 595—98. Oplysende Be-

mærkninger gives hist og her an-

det Steds under Anmærkningerne

til Paragraf 2, der jo omfatter

Statsvirksomhederne. I det store

og hele gaar Planen ud paa, at der

i Finansaarene 1935—36 til 1939—40

skal anvendes godt og vel 50 Mil-

lioner Kroner til Anlægsvirksom-

heden for hele Perioden underet.

Hovedparten drejer sig imidlertid

om Fuldførelse af allerede paabe-

gyndte Anlæg, saaledes Lillebælts-

broen og Statsbanernes Andel i

Oddesundbroen,

=

Elektrificeringen

af Københavns Nærtrafik og Vide-

reførelsen af Dobbeltsporet paa den

østjydske Længdebane og paa

Tværbanen Kolding—Esbjerg. Fra

Finansaaret 1936—37 at regne har

Statsbanerne ikke andre Nyanlæg

paa Programmet end en Fortsæt-

telse af Dobbeltsporet paa den øst-

jydske Længdebane (og en lille

Restbevilling til Dobbeltsporet Lun-

derskov—Esbjerg) samt den køben-

havnske Nærtrafiks Elektrificering

og Anlæg af et tredie, eventuelt et

fjerde Spor Valby—Roskilde. For-

øvrigt forberedes allerede nu en

Ændring i Programmet for Refor-

- meringen af Trafikken i Hoved-

stadens Opland. Man gaar næppe

udover den rene Nærtrafik med

Elektrificeringen, men paabegyn-

der sikkert i Stedet en Motorisering

af den fjernere Oplandstrafik. En

Anmærkning påa Finansloven an-

tyder denne Mulighed for Stræk-

ningen Holteé—Hillerøds Vedkom-

mende. Dér staar: »Motorisering

eller Fortsættelse af Elektrifice-

ringen fra Holte til Hillerød«. Det

MOTOR 1934

II. Generaldirektør Knutzens Femaarsplan.

maa være tilladt at gætte paa, at

det endelige Valg vil falde paa en

Motorisering. Havde man blot for

nogle Aar siden været klar over

den tekniske Udviklings Mulig-

heder for Motordrift påa Jern-

banerne, vilde Elektrificeringen af

Hovedstadens Nærtrafik formentlig

slet ikke være blevet paabegyndt.

Statsbanernes Andel i Storstrøms-

broen kommer til samlet Udbe-

taling i Finansaaret 1937—38, naar

Broen er taget i Brug af Trafik-

ken. Banerne er jo i den favorable

Situation, at de motorkørendes Bi-

drag indtil Broens Fuldførelse skal

afholde de løbende Udgifter gen-

nem Bro-Øren paa Benzinen. En

Anmærkning paa Finansloven un-

derstreger endnu en Gang, at Stats-

banernes Andel i Udgiften — 15,7

Millioner Kroner — først vil »kom-

me til Udbetaling, naar Anlægget

tages i Brug«. Heldige Statsbaner!

&

tatsbanernes Anlægsvirksomhed

koncentreres, som det vil ses,

nu helt og aldeles om den køben-

havnske Nær- og Oplandstrafik og

om de fjerntrafikale Hovedlinier.

Alle andre Opgaver skydes resolut

til Side. Dette er en Trafikpolitik,

som ganske modsvarer selve den

foreliggende trafikale Situation. I

Hovedstadens Trafikomraade har

Statsbanerne fremdeles Mulighed

for at samle en tilstrækkelig, ja en

stærkt stigende Trafikmængde ved

Forbedring af Befordringsvilkaare-

ne, og de har jo i saa Henseende

haft iøjnefaldende Succes paa deres

sidste store Fremstød. Ligeledes er

det indlysende, at Skinnevejen fort-

sat har en betydningsfuld Mission

at udføre i Fjerntrafikken. Ganske

vist ser man fra udenlandsk Side

nu og da den Anskuelse fremsat

af højtansete Trafikautoriteter, at

man nu nærmer sig det Stand-

punkt, da det kan betale sig at

skride til en fuldstændig Likvida-

tion af Jernbanevæsenet og helt

overdrage den landværts Trafik til

Automobilet. Men denne Opfattelse

deles sikkert ikke af mange sag-

kyndige her i Landet. Der er

ingen Uenighed om, at Jernbaner-

ne fremdeles har deres naturlige

Plads i det trafikale System, og

det vil heller ikke blive bestridt,

at den nuværende Statsbaneledelse

sætter Kræfterne ind netop paa de

Felter, hvor Opgaverne foreligger,

naar den nu koncentrerer sig om

Hovedstadens Nærtrafik og om

Fjerntrafikken.

é

CE Knutzens Fem-

aarsplan vinder saaledes Re-

spekt, fordi den er placeret med

Tyngdepunkterne paa de rigtige

Steder. Derimod imponerer den

naturligvis ikke ved Anlægsprojek-

ternes Omfang eller Anskaffelses-

summernes Størrelse. Et halvt

hundrede Millioner til Nyanlæg i

Løbet af en Femaars-Periode syner

i hvert Fald ikke meget ved Siden

af Vejvæsenets Anlægsbudgetter,

der kræver 50 Millioner Kroner

ikke i fem Aar, men hvert Aar.

Det er klart, at denne Sammenlig-

ning ikke rummer nogen som helst

Kritik af  Statsbaneledelsen —

tværtimod. Det beskedne Omfang,

som Statsbanernes Anlægsvirksom-

hed endelig er blevet bragt ned

paa, er just et utvetydigt Bevis

for, at Generaldirektør Knutzen

— ligesom iøvrigt Trafikminister

Friis-Skotte — har forstaaét

selve den foreliggende Trafiksitua-

tions væsentligste Karåkteregen-

skaber. Statsbanerne er — for at

pruge Minister Friis-Skottes be-

vingede Ord — en Virksomhed i

delvis Likvidation. Mange af de

eksisterende Yderværker i Bedrif-

ten maa opgives, og andre Yder-

værker kan det ikke nytte at

tænke paa åt anlægge. Bevares,

dér er blevet tilbage en sund Kerne

af den en Gang saa omfattende og

vidtspændende Foretagsomhed, og

de nødvendige Krav, som Bevarel-

sen af denne Kerne stiller, maa

opfyldes, ogsaa hvis det drejer sig

om Nyanlæg, f. Eks. Broerne, Dob-

beltsporene og det københavnske,

nærtrafikale Apparat. Men om an-

det og mere kan der héller ikke

være Tale. Nye Jernbanelinier byg-

ges selvfølgelig ikké; Statsbane-

ledelsen nærer i Stedet et fornuf-

tigt Ønske om at faa en hel Del

bestaaende Linier nedlagt. Des-
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